

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația:
ARAD, Piața Pievel No. 2.
TELEFON 16-39

Apere sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus Cheltuieli de înmânare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

ȘASE LUNI

au trecut dela data istorică de 23 August, când sub puternicele lovituri ale glorioasei Armate Roșii și din voința maselor largi populare cu sentimente democratice, regimul dictatorial al lui Antonescu și a clicei sale a fost răsturnat.

De la această dată istorică România a ieșit din războiul cotropitor pe care-l purta alături de Germania hitleristă și țara s'a alăturat războiului puernic democratic care luptă pentru scutirea totală a materiei. De la această dată marile mase productive ale țării își aduc aportul lor pentru a ajuta la nimicirea noardelor hitleriste. Soldații noștri viteji luptă pe front alături de glorioasele Armate Sovietice, iar muncitorimea din fabrici lucrează zi și noapte pentru a mari producția de război.

În timp ce masele largi își fac datoria lor în mod sincer, conform angajamentelor luate față de aliații noștri și conform intereselor poporului nostru, clica reacționară care se cramponază la conducerea țării și în diferite posturi de conducere, provoacă desbinări și subminează existența noastră națională prin actele de diversiune pe care le savârșesc.

De șase luni de zile aceste elemente prin diferite manevre împiedică democratizarea țării, sabotând pedepșirea vinovaților de dezastrul țării și curățirea aparatului de stat de elementele fasciste și legionare.

În ultimele zile în diferite puncte ale țării elemente legionare, sprijinite și îndemnate de reacționarii din sânul guvernului, au provocat tulburări grave, care au avut ca urmare discreditarea noastră în fața aliaților.

La Iurnu-Magurele, ploșoanele jandarmi și poliție au mconjurat președintele județului, unde a fost instaurat de curând un prețec ales de popor. Acest județ a fost complet izolat de restul țării, introducându-se cea mai severă cenzură militară ca în timpurile întunecate ale dictaturii lui Antonescu. Reprezentanții presei democratice din Capitală cari s'au deplasat la fața locului, au fost opriți cu desăvârșire să trimită orice fel de informații referitor la situația reală pentru zările lor.

La Craiova mulțimea care a manifestat disciplinat pentru un guvern al F.N.D.-ului a fost atacată de către ploșoane de jandarmi și poliție care au deschis focul asupra ei, iar prefectul ales de popor a fost târât în beciurile poliției.

La Petroșani au fost aruncate bombe lacrimogene între manifestații F.N.D.-ului și aici au fost trase focuri de armă. În multe alte orașe s'au întâmplat aceleași lucruri, fiind terorizate elementele democratice, iar legionarii — sprijiniți de patronii lor reacționari — au fost lăsați liberi să provoace acte de rebeliune și de teroare contra populației pașnice.

Situația la ajuns până acolo încât bande de legionari înarmați cu grenade și pistoale au putut ataca nestingheri în plină zi uzinele „Malaxa” din București, iar când conducătorii democrați ai muncitorimii au intervenit, ei au fost maltratați și împușcați.

Inversunate lupte de stradă în importantul oraș industrial Gubben

Insemnătatea ocupării centrului fortificat Poznan

MOSCOVA. — Un ordin de zi transmis azi noapte dela Moscova de mareșalul Stalin trupelor frontului 1 ucrainian, de sub comanda mareșalului Jucov, anunță că trupele acestui front, după lupte grele, cari au durat o lună, eri

au cucerit orașul fortificat de către germani, Poznan. În oraș au fost capturați 23 mii de prizonieri, între cari era și comandantul german al orașului generalul Mattern, împreună cu întregul său stat major. Acest oraș era un important punct fortificat al apărării germane în drumul spre Berlin.

Alte unități ale armatei mareșalului Jucov, după lupte grele, au străpuns sistemele de apărare germane și

au pătruns în orașul Gubben, important centru fortificat numai la 80 kilometri de Berlin.

În oraș sunt izolate mai multe divizii germane cari luptă cu disperare pentru a opri căderea orașului. Germanii au întreprins mai multe contraatacuri cari însă au dat greș în focul apărării sovietice.

Orașul este cucerit sistematic, casă după casă în lupte grele. Orașul a fost puternic bombardat de către aviația sovietică și soldații sovietici luptă la lumina incendiilor uriașe cari au fost provocate de bombardament.

În Prusia Orientală, trupele sovietice strâng și mai mult cercul de fier în jurul Königsbergului care este impresurat din toate părțile

și arde în cele mai multe cartiere din cauza bombardamentului intens de artilerie și aviație.

S'a anunțat eri dela Moscova că în marea ofensivă aeriană care se desfășoară acum deasupra Germaniei și flota aeriană sovietică ia parte activă. În cursul zilei de eri avioanele sovietice

au bombardat intens mai multe localități în spatele frontului, precum și orașele Gubben, Königsberg, Dresda și orașul Bratislava.

În Silezia, trupele sovietice au ajuns la frontiera Cehoslovaciei în muntii sudeți. Această înaintare este efectuată de armata mareșalului Koniev, ale cărei trupe se află cel mai mult înfipte în teritoriul german.

Lupte grele în munții Tatra-Mică

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la luptele din cursul zilei de eri:

În regiunea munților Tatra-Mică luptele grele continuă. Germanii au

întreprins mai multe atacuri puternice contra pozițiilor trupelor române, însă fără rezultat.

În cursul atacurilor cari au fost întreprinse de trupele române, au fost cucerite mai multe înălțimi, precum

și uzinele industriale Göring de lângă Dubrovno.

În regiunea Javolina, trupele române au cucerit mai multe localități, între cari și Lepatic.

5000 de bombardiere grele au atacat teritoriul Germaniei

Trupele americane se apropie de Saarbücken

LONDRA. — Ultimele comunicate sosite de pe frontul de Vest anunță că forțele armatei a 3-a americane, cari luptă în regiunea industrială Saar, au curățit complet de inamic triunghiul format între râurile Mosella și Saar și trecând râul au cucerit mai multe localități, stabilind pe malul opus mai multe capete de pod.

Traversând acest râul, trupele americane au cucerit localitatea Paven și se găsesc numai la câțiva kilometri de Saarbücken, centru principal al apărării germane.

După unele știri neconfirmate încă

oficial, trupele americane au deșit orașul pe care l-au încercuit și acum luptă la porțile orașului Esien.

Trupele armatei a 7-a americane au ocupat mai multe localități și înălțimi și au interceptat drumul principal Forbach—Saarbücken, cucerind complet orașul Forbach.

În această regiune, după lupte extrem de inversunate, trupele americane au cucerit un șir de localități, cari se înglobau în sistemul de apărare ale liniei Sigfried.

Ofensiva aeriană care a fost des-

lănțuită contra Germaniei, întrece orice închipuire și este fără precedent în istoria acestui război.

Germania este atacată din patru direcții de către cele mai mari formațiuni de avioane grele de bombardament cari au apărut vreodată pe cer. În cursul zilei de eri peste 5000 de avioane grele de bombardament au atacat Germania ziua și noaptea. A fost atacată toată Germania în lung și lat dela Berlin până la Hannover și dela Nürnberg până la Lübeck.

Principalul obiectiv al aviației americane a fost Berlinul, iar aviația regală britanică a atacat orașul Nürnberg.

Generalul Eisenhower a lansat un apel muncitorilor de cale ferată germani să se obțină de a staționa în gări și pe trenuri, deoarece acestea vor fi bombardate și mai intens și își periclitează viața lor.

Chemarea Frontului Unic Muncitoresc

Frontul unic muncitoresc cheamă întreaga muncitorime să respingă cu cea mai mare dârzenie provocările și atacurile bandelor fasciste. La o lovitură a fasciștilor să răspundă cu lovituri inecite. Moarte fasciștilor!

Tot atunci d. prim-ministru Rădescu a semnat o decizie anticonstituțională prin care cei trei subsecretari de stat dela ministerul de interne au fost îndepărtați din funcțiunile lor. Acest act este un început de dictatură care nu poate fi primit cu indiferență de către masele largi democratice.

Marea manifestație din 23 Februarie 1945 la masele democratice din orașul nostru și din alte părți ale țării au dovedit că elementele populare democratice sunt disciplinate și pașnice, această însă nu în-

seamnă că vor tolera până la infinit săvârșirea de acte dictatoriale și diversiunile provocate de legionari și susținătorii lor reacționari.

Experiențele celor șase luni de guvernare ale guvernelor de coaliție arată clar că o democratizare sinceră a țării nu se poate face cu participarea elementelor din clica reacționară.

În consecință, întreaga țară cere un guvern F.N.D., care este singura cheazăie pentru democratizarea țării și creierea unei situații corespunzătoare

năzuințelor și intereselor poporului.

Articolul apărut în ziarul „Pravda” referitor la situația din România dovedește în mod clar că aliaților noștri nu le este indiferent ceea ce se întâmplă azi în România.

Masele populare deci nu vor tolera ca viitorul țării să fie periclitat de reacționarii, cari nu au nimic comun cu poporul și cari vreau să ducă țara într'un dezastru în apărarea intereselor lor egoiste.

BOGDAN IOAN

Pe urmele conferinței celor „TREI MARI“

III.

PALATUL VORONTOV

Reședința d-lui Churchill în timpul conferinței din Crimeea a fost palatul prințului Vorontov din Alupka. Vorontov a fost ambasador al Rusiei în Marea Britanie și mai târziu guvernator al Rusiei de Sud, cu sediul la Odesa, imediat după războiul Crimeii din 1853—54.

Boris Karloff

Căsătorit cu o englezoaică, Vorontov, deopotrivă impresionat de trecutul istoric al Angliei și de strălucirea civilizației persane, a clădit, după planul unui arhitect britanic, palatul său în regiunea sălbatică a Alupkai, la poalele muntelui Aj-Petri, bogat în legende. De altfel, întreaga regiune face parte mai mult dintr-un peisajiu de basm. Aceiași fașie de șosea strecurându-se timid între poalele munților și tărâmul mării caracterizează regiunea.

Niciodată nu se va putea spune că este de fapt intrarea principală a castelului Vorontov. Un drum dinspre munte îți deschide în față ziduri și porți grele de castel medieval englez în stil „tudoric“. În timp ce un drum dinspre mare îți oferă impresii de-aerul castel, de astă dată în stil neoclasic, cu inscripții din Coran, cu o scara înnoș strălucită de lei de marmură dreapta și în stânga.

Interiorul denotă același gust rafinat, dar eclectic, au unui sfârșit de secol. Înainte de acest războiu, palatul Vorontov era cunoscut ca muzeu, în hal-ul cărui sîi dădeau întâlnire murii vechi slături de tablouri celebre, printre care și câteva opere ale marelui pictor rus Rișin. Covoarele grele de hărănate cu vestigii ale unui trecut înmormântat pentru totdeauna, în favoarea progresului. Demne de vădit erau: sufrageria, cu portelanuri frumoase, ca niște bijuterii, immodestia de tablouri mirifice, apoi biblioteca unică, aproape necunoscută Occidentului, cu pergamene și manuscrise vechi de Petru cel Mare, ediții înalte ale lui Shakespeare, hrisoave nobile și cărți rare, unele complet ignorate de bibliofili, apoi dormitoarele respirând o atmosferă de monument decadent francez, faianșă seră cu profiluri de pro-concurs în marmoră a principilor Vorontov odihnind pe diedestale de lemn scaldat.

Arhitectul — combinând sălbăticia peșterii cu ordinea — era o dulce intrare la odihnă și reverie, în timp ce portocal în floare sburdă lângă vitata cedrului de Liban, a platan și a chiparșilor, alături de planșe mediterane aduse din toate colțurile feerice ale lumii în feerie crime-

aceste lucruri a încercat dominația eretică să le distrugă. Dar lumea se clădește astăzi, credincioasă principilor de înaltă moralitate s'a scuturat din soarele și lumina Crimeii regătește o viață demnă și liberă, fiind urmele și robia întinericului.

RO Telefon 24-45. Repr. la orele 1, 3 și 5

Azi marale piagăr Sovietic

CURCUBEUL

trebuie văzut de toată lumea. 130 în completare: întâlnirea lui Stalin, Roosevelt, Churchill

ingrijii bilete din timp.

O reușită serbare a A.R.L.U.S.-ului

Cuvântările d-lor colonel Alexandrescu și prof. Iacob

Asociația Română pentru Strângerea Legăturilor cu Uniunea Sovietelor (ARLUS) secția Arad a aranjat o serbare frumoasă cu ocazia aniversării Armatei Roșii în Teatrul Comunal. Serbarea la care au luat parte intelectuali democrați ai Aradului, a fost deschisă prin „Imnul Regal“ și „Imnul Sovietic“ intonate de orchestra mixtă.

D. profesor D. Iacob din partea ARLUS-ului, secția Arad, a adus omagiul glorioasei Armatei Roșii, care condusă de un moral nemai întâlnit în istorie a câștigat eroicele fapte de arme ale războiului actual.

Bela Lugosi

Ostașul sovietic a văzut satele și orașele distruse și populația deportată, ori omorâtă de un dușman nemilos. Dar aceste suferințe au întărit și mai mult dragostea lui față de Patria Sovietică, iar la Stalingrad Armata Roșie a dat o întorsătură decisivă războiului — a spus d. prof. Iacob — arătând în continuare evenimentele desfășurate în România, cari au dus la actul din 23 August, dar în prezent

armata noastră vitează luptă umăr la umăr cu glorioasa Armata Roșie.

D. profesor Iacob și-a terminat cuvântarea, salutând viteaza Armată Roșie și marele conducător al acestei armate, mareșalul Stașin. Cuvântarea a fost primită cu aplauze furtunoase.

Din partea Garnizoanei Arad d. col. Alexandrescu a vorbit într-o cuvântare plină cu spirit ostășesc de trecutul glorios al Armatei Roșii, care în cursul acestui războiu a realizat fapte militare pline cu spirit ostășesc de trecutul ga, Don, Donet, Nipru, Nistru, Prut, Vistula, iar acum râul Odera au fost trecute de Armata Roșie, care este o armată a plugarilor și muncitorilor și servește ideii de apropiere a popoarelor.

D. col. Alexandrescu în calitate de ostaș și comandant al Garnizoanei Arad, aduce omagiul Ar-

Vinerea neagră

matei Roșii desrobitoare, care a desrobă nu numai pământul Uniunii Sovietelor, dar a eliberat mai multe popoare europene, între ca-

re și poporul nostru de sub tirania hitlerică.

Organizația locală a ARLUS-ului ne-a prezentat un program de fapt festiv. Orchestra filarmonică, sub conducerea talentatului dirijor lt. I. R. Botto, a intonat Imnul Regal și cel Sovietic, apoi a executat excelent o fantazie orchestrală de Tschaikovsky și uvertura națională de Bena. Corul combinat al liceelor „Moise Nicoară“ și „Ghiha Birta“ au executat două cântece polifonice — unul rusesc și unul de Bena — dirijate de profesorul Mocan. Corul mare de elevi și de eleve, ca și dirijorul au primit aplauze bine meritate. Alexandru Făgărășan a declarat cu un succes frumos o poezie rusă și „Vrem pământ“ de Gh. Coșbuc. Programul serios și variat s'a terminat cu coruri, solo-voce, dans tălesc și cu o scenă umoristică, prezentată de soldați-artiști ai armatei sovietice.

Manifestarea tinerei asociații a fost cea mai desăvârșită acțiune adevărat românească ce se încadrează pe linia marilor comandamente ale națiunii.

Lumea să judece: deoparte manifestări huliganice și ațătări ce scoboară, iar pe de altă parte acțiuni ce ridică sufletul și înfrățesc două popoare vecine.

Angajații Fabricii de Impletituri și Tricotaje primesc un al doilea ajutor de iarnă

Nouile rezultate ale luptei organizate a muncitorimei

În urma luptei organizate a muncitorimei pentru un trai mai omenesc, s'a ajuns la încheierea unui contract colectiv între Fabrica de Impletituri și Tricotaje S. A. și pe de altă parte între muncitorii și funcționarii acestei fabrici al cărei puncte mai principale sunt:

1. Salariile muncitorilor sunt: între 190 și 240 lei pe oră și se plătesc retroactiv dela 1 Ianuarie 1945. 2. După 48 ore de muncă orele suplimentare vor fi plătite în modul următor: până la 12 ore o majorare de 50 la sută, iar următoarele precum și Duminicile și sărbătorile legale cu o majorare de sută la sută. 3. Muncitorii și funcționarii cari se vor căsători legitim și vor dovedi această cu acte oficiale, la propunerea comitetului de fabrică vor primi un concediu de căsătorie de două săptămâni, plă-

tit de fabrică cu ultimul salariu. Dacă ambii tineri fac parte din întreprindere vor avea dreptul fiecare în parte la acesta.

4. Toate femeile cari lucrează la întreprindere, fie muncitoare sau funcționare și cari în viitor vor da naștere la un copil legitim, vor primi o gratificație din partea fabricii care va fi egală cu salariul de pe o lună, socotindu-se ultimul salariu.

5. Întreprinderea va pune la dispoziția muncitorilor și funcționarilor mărfuri din depozit produse de fabrică și puse în vânzare la preț de fabrică după posibilități și exclusiv pentru uzul propriu. 6. Muncitorilor și funcționarilor concentrați și se va acorda drepturile de concediu ca și când ar lucra în întreprindere. 7. Muncitorii și funcționarii vor primi concediul de odihnă între lunile Mai și Noemvrie. În caz că acest lucru nu este posibil vor primi pe timpul concediului salariul majorat cu 100 la sută.

8. Fabrică plătește muncitorilor un al doilea ajutor de iarnă în felul următor: 10 mii Lei muncitorilor

fără copii, 12 mii lei muncitorilor cu copii, iar salariaților lunari suma egală cu salariul de pe o lună fără nicio reținere.

9. Întreprinderea în colaborare cu comitetul de fabrică se va îngriji să procure încălziminte și stofe pentru funcționarii săi. 10. Fabrica va instala leagănul de copii care va fi instalat cu toate cele necesare și cu mobilierul corespunzător. 11. Muncitorii și funcționarii vor primi ștegarie, săpun și halate de lucru. Vopsitorii vor primi câte un kgr. de lapte pe zi precum și o per. de pantofi de panză. 12. Ucenicii vor primi două costume de haine pe an, o pereche de bocanci, două perechi de lenjerie și săpun. Salariul contractual începând dela 1 Ianuarie a. c. va fi majorat cu 30 la sută.

Fabrica va da toată atenția educației tineretului și în acest scop va înființa cursuri de specializare.

13. Întreprinderea va pune la dispoziția muncitorilor și funcționarilor mijloacele necesare promovării sportului în fabrică conform dispozițiilor Organizației Sportului Popular din România.

Totodată menționăm aici că și la fabrica IRCA impozitul și Casa Asigurarilor Sociale sunt suportate integral de către fabrică.

TEO TANASE

Cinema URANIA Arad

TELEFON 12-32

Repr. zilnic numai la orele 3 și 7 Duminica și la sărbători la ora 11 matineu.

Azi: Reaparitia dragă ALIDA VALLI

lașel vedeie: în delicioasa comedie muzicală:

„Absențe nemotivate“

Alături de nedespărțitul cuplu: Amadeo Mazzari — Lilia Silvi

RENUMITA ARTISTA GHYSSA EGHY, cu ansamblul și Joe Wesner, aranjează trei recitale de balet-pantomime grandioase la teatru, în 3 și 4 Martie. Sala încălzită. Biletele la agenția Pieș.

Concursul patriotic organizat de Sindicatele Unite

La Congresul General al Sindicatelor Unite din România, muncitorii și-au luat angajamentul de a mări producția de războiu, pentru a putea astfel asigura soldaților, cari luptă pe front, alimente, îmbrăcăminte și muniții în vederea unei victorii cât mai grabnice. Concursul patriotic pe care

l-am anunțat într-un număr precedent al ziarului nostru, se încadrează în acest efort.

În urma acestui concurs sindicatele caută să recompenseze prin cooperativă pe acei muncitori merțuoși cari se evidențiază prin muncă.

Luni, 26 Februarie, va începe acest concurs în fabricile cari lucrează pentru producția de răz-

boiu.

Acei care produc cel mai mult cantitativ și calitativ vor primi stofă pentru un costum de haine la Cooperativa „Solidaritatea“ cu un preț de 75 la sută reducere față de prețurile de pe piață.

Recompensele vor fi stabilite de către o comisie compusă din muncitori, ingineri și tehnicieni. Informațiuni mai amănunțite se pot primi dela comite-

Teatrul Comunal Arad

Azi Duminică 25 Februarie orele 15

un mare Concert de muzică dat de Unitatea Artistică Sovietică,

afllată în localitate, cu un program artistic, dans, schetsch, balalaici, coruri, solo, acordeon. Va conferența în românește Bob Aba Grimb. Retineți bilete la timp la Agenția Iliaș. Sala încălzită. 136

La 1 Martie își încep activitatea comisiile mixte cari vor desbata reprimirea salarițiilor concediați din motive rasiale

Ne-am mai ocupat cu problema reprimirea salarițiilor concediați în uram legilor rasiale și am arătat că o mare parte a întreprinderilor particulare din Arad refuză sub scutul dileritelor pretexte executarea dispozițiilor legate. Precum se știe, s'au format comisii mixte care vor desbata toate litigiile privoare la reprimirea în serviciu și stabilirea drepturilor salarițiilor evrei concediați, fie pe temeiul legilor abrogate prin art. 1 din legea Nr. 641 din 1944, fie fără bază legală din cauze rasiale.

Trebue să menționăm că regulamentele publicate în legătură cu această problemă n'au lămurit multe chestiuni. Astfel angajații acelor întreprinderi ale căror sedii se află la București, ar fi trebuit să plece la București pentru apărarea drepturilor lor, ceea ce desigur n'a fost intenția legiuitorului. Zilele trecute a sosit la Arad al treilea regulament, care în sfârșit a lămurit toate problemele importante în legătură cu activitatea acestor comisii. În conformitate cu acest regulament, orice cetățean român poate fi delegat de părțile interesate, ca membru în Comisie. Nu poate fi membru în Comisiune: patronul, membrii din consiliul de administrație, directorii

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Petran No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea imobilelor. 20.000.000: 9 prăvălii 12 apart. în centru. 25.000.000: 1 palat în Timișoara în centru. 2.700.000: casă particulară în Calea Șaguna. Căutăm case particulare.

CAUT 1 recamier în stare bună, eventual mobilier combinat. Adresa la ziar. 137

CAUT locuință, 2-3 camere, bucătărie, dependințe. Adresa la ziar. 138

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, Bv. Carol I, Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor (sume în mii de lei). 45.000: pe bv. princ. prāv. și apart. 20.000: via modernă, colț, etaj., 12.500: apr. poștei 2 apart. mari, mai multe m.cj, grād., 6000: casă part. 3 cam., baie, p.vn., grād., 1500: colț, 3 cam., grajd, 400 st. pătr. grād.

VÂND casă modernă, teren mare, centru, 12 milioane. Adresa la ziar. 340

DE VANZARE 10 kgr. lână Angora. Simion Balint 7. 343

CUMPAR dormitor în stare bună. Trib. Axente 22. 321

CAUT CROITOREASA și UCENICĂ. Salon de dame Ronai, Arad, Str. Eminescu 30. 344

CANARI, buni cântători, de vânzare. T. Ciontea 22. 345

80 BUC. IEPURI ANGORA de vânzare. Informații la ziar. 345

COVOR persan indigen ecă 3x4 de vânzare. Se poate vedea în Bul. Elisabeta 22 orele 4-5. 347

CAUT cameristă pentru jumătate zi. V. Goldis 1, etaj II, ad. 7. 347

CAUT mobilă combinată pentru două camere. Adresa la ziar. 346

DE VANZARE o casă cu trei locuințe, baie și dependințe, aproape de Piața Avram Iancu. Agenți excluși. Adresa la ziar. 97

societății, precum și vre-un salariat dintre cei concediați la aceeași întreprindere.

Angajații acelor întreprinderi, ale căror sedii e în București, pot să-și aleagă singuri unde să fie desbătută cauza lor, la București ori la Arad.

Comisiunea prima oară sesizată va trimite lucrările Comisiei competente. Părțile vor fi încunoscintate de termenul de înfățișare prin afișarea la sediul Comisiei cu 5 zile libere, înainte. Afișarea se va constata printr'un proces verbal întocmit de președintele Comisiei, asistat de secretar. Partea care a fost prezentă la un

termen, se prezumă că cunoaște toate termenele următoare. Deciziunile Comisiunilor sunt definitive și executorii dela data lor.

După informația primită dela Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad, activitatea comisiilor se va desfășura între 1-7 Martie a. c., iar litigiile foștilor salariați din județul Bihor vor fi rezolvate în ziua de 12 Martie a. c. În conformitate cu decizia ministerială 61.392 din 17 crt. toți angajații ai căror firme se află în alte orașe, trebuie să înainteze cerere pentru mutarea cauzei lor înaintea instanței competente.

Dr. Al. Vașvary, președintele Curții de Apel pus în disponibilitate

În baza art. VI din legea No. 640 pentru instituirea unui tranzitoriu de organizare judecătorească, d. Alexandru Vașvary, președintele Curții de Apel Arad-Oradea, a fost pus în disponibilitate.

În zilele trecute ne-am ocupat pe larg cu persoana d-lui președinte Vașvary, care a desfășurat o vastă activitate politică, sprijinind mișcarea legionară și dictatura lui Antonescu. Precum se știe, d. Vașvary a fost un dușman înverșunat al tuturor jurșitor democrați și mulți magistrați de frunte ai Aradului, au fost destituiți din posturile lor pe baza raporturilor

secrete ale d-lui Vașvary.

Legea, pe baza căreia d. Vașvary a fost pus în disponibilitate, suspendă inamovibilitatea membrilor corpului judecătorec, inclusiv stabilitatea lor. Conform acesteia ministerul justiției va avea pe de o parte dreptul de a aplica motivat măsuri disciplinare pe bază de fapte constatate prin anchetă disciplinară, pe de altă parte dreptul de a pune în disponibilitate pe orice magistrat, fără arătare de motive.

Punerea în disponibilitate a lui Vașvary Alexandru a fost primită cu satisfacție de toți jurștii și de întreaga opinie publică democratică a Aradului.

Răspunsul aliaților la amenințările hitleriste

LONDRA. — Schmidt, ministru hitlerist al informațiilor, a declarat reprezentanților presei neutre următoarele:

„Hotărârile luate la conferința din Crimeea desleagă guvernul german de orice obligație de moralitate. De azi încolo, nu vom lăsa neîntrebunțat nici un mijloc de luptă, oricât de crud, pentru a salva Germania național-socialistă“.

Această declarație este interpretată de presa internațională ca un semn

al disperării în care se găesc șefii hitleriști și ca o nouă amenințare străvezie cu războiul eu gaze. Se amintește, cu acest prilej, un discurs al d-lui Churchill în care acesta a anunțat că dacă Germania va întrebunța gazele în vreun punct oarecare, riposta aliaților va fi de zece ori mai mare.

Deasemeni, mareșalul Stalin a declarat, nu de mult, că „dacă hitleriștii vor lansa un strop de iperită, noi vom inunda Germania cu iperită“.

TÂNĂRUL PATRIOT

Scrisoare către tinerii desorientați

Tu tinere elev, care ai demonstrat pe străzile Aradului, sunt sigur că nu ești conștient de ceea ce ai făcut.

Ai demonstrat contra acestora, tu tinere elev, contra acelora cari luptă pentru interesele tineretului școlar, pentru învățământul gratuit de toate gradele, pentru cantine, pentru o viață mai bună a tineretului întreg și deci și pentru tine.

Un grup de ceferiști cu alți muncitori sindicalizați aflând de provocarea comisă de fascisto-maniști contra unității muncitorești, au căutat să împiedece ca otrava tipărită să pătrundă în populația pașnică a orașului. Tu însă te-ai lăsat să fii unealta de ațătare și de diversiune a uneltitor fasciste. Prin aceasta ai lovit în muncitorii români cinstiți și conștienți cari au apărat unitatea muncitorească câștigată cu atâtea jertfe pecețluită cu sângele muncitorilor dela Timișoara, Lupeni, Grivița, cu viața fruntașilor păturei muncitoare, cari au fost victimele fascismului chinuți în temnițele

și în beciurile siguranței. Te mai miră tinere că muncitorimea e gata să aplece până la moarte unitatea ei așa de scump plătită, contra acelora cari încearcă arăși cu propaganda de ură să desbina rândurile.

În timpul dominației antonesciene care a dus țara la dezastrul economic, social și politic, tineretul a fost învrăjbit cu aceleași lozinci ce le-ai strigat tu în ziua de 18 Februarie. Prin aceste lozinci dominația criminală din trecut a căutat să slăbească rândurile tineretului ca să nu se redestepte la lumina adevărului, căci aceasta ar fi periclitat interesele ei particulare. Ieșind pe stradă și strigând lozincile regimului din trecut, lupti tinere contra intereselor tale proprii. Sunt sigur că n'ai știut acest lucru, tu tinere recunoscut care ai ieșit pe stradă, întărind rândurile reacționarilor și a celorlora cari ieri au fost cei mai aprigi legionari.

SELEJAN VASILE

INFORMAȚIUNI

BANCA POPULARĂ CREDIT MARUNT SOCIETATE COOPERATIVĂ DE CREDIT ȘI ECONOMIC (Joint) își ține adunarea generală de constituire în sala mare a Liceului Evreesc, Bul. Reg. Ferdinand No. 6, 25 crt. (Duminică) orele 3 d. m. care cei interesați sunt rugați a participa în număr cât mai mare. — Costul de inițiativă.

ANUNȚ. — Camera Agricolă Arad face cunoscut tuturor proprietarilor de tractoare „LANTZ“ că va trimite un delegat la reprezentanța „LANTZ“ București, pentru procurarea de tractoare. Toți aceia cari doresc să li se aducă piese lipsă sau stricte să se adreseze urgent la Ocolul Agricol Șiria, de unde va pleca delegatul. Vor prezenta la ocol: numele, numărul și seria piesei de care au nevoie. Camera Agricolă a județului Arad.

INSTANȚARE PENTRU DEPARTAMENTUL TI. în cadrul conștiențelor de profesie profesională, se va ține Duminică 27 Februarie crt. ora 10 a. m. Sediul Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din B-dul Regina Maria No. 22-24, ședința a 11-a. Toți deștații trebuie să fie prezenți punctual — mitetul.

MINISTERUL A DISPUS că imobilul de venit exigibile și neacoperit până la 31 Ianuarie 1945, din sală mobilă și cifra de afaceri, să fie mit fără amendă și fără majorare până la 28 Februarie inclusiv, dacă s'au dresat acte de contravenție nu a început cercetări preliminare vederea constatării infracțiunilor.

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ ARAD aduce la cunoștință generală contribuabililor că serviciile de sări și plăți sunt evacuate din veșnic palat, după cum se specifică mai jos. Cas-eria centrală, ghișeele de încaș și plăți la Primăria municipiului camerele 37, 38 și 39. Percepțiile idem etaj I cam. 93-98. Percepțiile II-a idem etaj I cam. 86-92. Percepțiile III-a idem etaj I cam. 63-66. Stabilitatea și materialele la Chestia poliției, parter, în birourile ocupate înainte de S. A. de Electricitate. Tribuabilii sunt rugați a circula pe poarta din dos a Primăriei.

ANGAJAȚII ȘI FUNCȚIONARII EVREI cari au proces de reprimire Camera de Muncă Arad, să se prezinte la Sindicatul Funcționarilor Particulari (Str. Horia No. 2) în ziua de 26 Februarie pentru instrucțiuni și formațiuni.

Comunicat

Comisia aliată de control cu adresa Nr. 567-1945 ne aduce la cunoștință că s'uațiile pe care le are despre fabricurile prime, evacuate din teritoriile Transnistriei și Basarabiei nu corespund stării de fapt.

În consecință, toate firmele și fabricile din industria textilă, precum și alte organizațiuni cari au ridicat fabricurile prime din URSS din municipiul Arad, pentru aplicarea art. 12 din Convenția de Armistițiu, vor intra în termen de 48 ore la Prefectura județului Arad situațiile extrase din materiile prime care au fost produse și de materiile prime ridicate din URSS. Situațiile se vor înainta dublu exemplar.